PROPOSTA DE ROTEIRO PARA APRECIAÇÃO DE PROJETOS DEFINITIVOS DE TESES/DISSERTAÇÕES
(trata-se da indicação da estrutura e parâmetros para elaboração do parecer, tendo em vista a apreciação do conteúdo do projeto, a pesquisa a ser desenvolvida e o que é estabelecido pelo Conselho de Ética na Pesquisa)

1. Dados de identificação
1.1 Título do projeto:
1.2 Autor/a: Mesmo que o 
1.3 Orientador/a
1.4 Linha de pesquisa
1.5 Nível (Mestrado/Doutorado)
1.6 Parecerista

2. Apresentação
Descrição sumária do projeto, com indicação do desenho da pesquisa e proposta metodológica

3. Apreciação crítica
Apreciação da construção teórica e do desenho metodológico e de sua articulação. Qualidade da redação. Relevância e justificativa da pesquisa. Aspectos que merecem atenção no projeto e na pesquisa. Recomendações pertinentes.

Aspectos éticos 
Explicitar se a pesquisa é com seres humanos e, se for o caso, apreciar os critérios de participação humana (modos de recrutamento; perfil dos participantes e critérios de inclusão/exclusão; indicação de sigilo e participação voluntária; aspectos éticos; critérios de interrupção da pesquisa em função de questionamentos éticos). Mesmo pesquisas com fóruns online e redes sociais devem observar os aspectos éticos, como: a) o caráter público dos perfis ou grupos online, b) necessidade ou não de consentimento dos participantes, c) a possível identificação dos participantes na apresentação dos resultados da pesquisa, podendo ser minimizada com apresentação dos dados agregados ou citações sintéticas de excertos extraídos dos fóruns.

4. Viabilidade
Avaliar a viabilidade da pesquisa, prazos e condições de exequibilidade, assim como proposta e a capacitação técnica de pós-graduando/a e da orientação para realizá-la

5. Decisão
Indicar a aprovação ou não do projeto. Recomendações para sua reelaboração, se for o caso.




