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Orientações gerais para marcação de defesa de teses e dissertações
As datas para realização das defesas, e as sugestões de composição das bancas deverão ser comunicadas ao Colegiado do PPGCOM, para serem apreciadas na reunião do dia 25/02/2019.
Lembramos que o discente ou a discente que necessitar prorrogar o prazo para defesa deverá justificar o pedido a seu orientador ou sua orientadora, que encaminhará o pedido ao Colegiado, para ser apreciado na reunião do dia 25/02/2019.
Normas de Composição de Bancas Avaliativas:  http://www.ppgcom.fafich.ufmg.br/regres.php 
Procedimentos para marcação de defesa:  
- Marcação da defesa no portal minhaufmg (alunos/as e orientadores/as);
- Enviar a seguinte documentação para o e-mail da secretaria: formulário de marcação de defesa, autorização de publicação (Formulário da Biblioteca digital de teses e dissertações da UFMG), cópia digital do trabalho final (em arquivo pdf): http://www.ppgcom.fafich.ufmg.br/forms.php

- Se a banca contar com participação via webconferência  o/a discente deverá contatar o serviço de apoio técnico de informática, e acompanhar os testes que se fizerem necessários.
[bookmark: _GoBack]Solicitamos especial atenção dos(as) discentes que terão defesa com participação via skype, pois a Fafich dispõe de apenas três auditórios com este recurso para realização de eventos. Se a banca contar com participação via webconferência  o/a discente é responsável por solicitar e acompanhar os serviços do apoio técnico de informática (Alan ou Bruno, 3409-5040  multimeios@fafich.ufmg.br)
Alan ou Bruno,  3409-5040  multimeios@fafich.ufmg.br
Secretária do PPGCOM
20 de março de 2019
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